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Пен та гон вы дзеліў Трам пу 
срод кі на бу даў ніц тва сця ны

Вы кон ва ю чы аба вяз кі кі раў ні ка 

Пен та го на Па трык Ша на хан адоб-

рыў вы ка ры стан не міль яр да до ла-

раў для бу даў ніц тва сця ны на мя жы 

з Мек сі кай. Пра гэ та па ве дам ля ец ца на афі цый ным сай це ве-

дам ства.  Як ад зна ча юць СМІ, гэ та пер шы міль ярд до ла раў, вы-

дзе ле ны До наль ду Трам пу на ўзвя дзен не сця ны. У ад мі ніст ра цыі 

прэ зі дэн та мяр ку юць, што сця на да па мо жа спы ніць не ле галь ную 

іміг ра цыю і кант ра бан ду нар ко ты каў. Яе па ча лі бу да ваць яшчэ 

пры Бі ле Клін та не, а пра цяг ну лі пас ля 2006 го да. На сён няш ні 

дзень уз ве дзе на ўжо 1078 кі ла мет раў збу да ван няў. Трамп хо ча 

па бу да ваць яшчэ 1600 кі ла мет раў. У ся рэ дзі не лю та га прэ зі дэнт 

ЗША аб вяс ціў рэ жым над звы чай на га ста но ві шча на мя жы. Та кім 

чы нам ён мо жа атры маць больш за шэсць міль яр даў до ла раў і 

абы сці ся без ад аб рэ ння Кан грэ са, не аб ход на га па Кан сты ту цыі. 

Гэ ты крок ужо аспрэ чы лі ў су дах.

У Еў ро пе імк нуц ца ства рыць ле галь ную 
нар ка э ка но мі ку, за яві лі ў МУС Ра сіі

Кра і ны Еў ро пы пра пра цоў ва юць пы тан ні для фар мі ра ван ня 

ле галь най нар ка э ка но мі кі, за явіў статс-сак ра тар — на мес нік мі-

ніст ра ўнут ра ных спраў РФ Ігар Зу баў. «Ад зна ча ец ца ўзмац нен не 

па зі цый нар ка лі бе ра лаў і між на-

род ных ар га ні за цый. Па сут нас-

ці, мы мо жам ка заць пра спро-

бы шэ ра гу за ход ніх кра ін, перш 

за ўсё еў ра пей скіх, част ко ва іх 

пад трым лі ва юць ЗША, ства рыць 

пра ва выя пе рад умо вы або пра-

зан дзі ра ваць пы тан не ства рэн ня 

пра ва вых пе рад умоў і між на-

род ных прын цы паў для фар мі-

ра ван ня ле галь най нар ка э ка-

но мі кі», — за явіў Ігар Зу баў на 

на ра дзе ў Са ве це Фе дэ ра цыі. 

Так са ма ён па ве да міў, што 

аб' ём ле галь най вы твор час ці 

ка на бі су ў све це да сяг нуў 

40 міль яр даў до ла раў. «Гэ та вы со ка да ход ная га лі на эка но мі кі. 

На шы за ход нія парт нё ры гля дзяць, як больш яе ле га лі за ваць», — 

за ўва жыў Ігар Зу баў. Ён лі чыць, што на гэ тым фо не маш таб насць 

і не бяс пе ка нар каз ла чын нас ці знач на ўзрас лі.

«Най леп шы на стаў нік у све це» рас ка заў, 
як па тра ціць прэ мію ў міль ён до ла раў

Ма нах-фран цыс ка нец з Ке ніі Пі тэр Та бі чы, які 

атры маў прэ мію ў міль ён до ла раў за вы дат ны 

ўклад у пра фе сію на стаў ні ка, збі ра ец ца вы дат-

ка ваць гэ тыя гро шы на аб ста ля ван не для шко лы 

і да па мо гу мяс цо вым жы ха рам. «Я б ха цеў мець 

су час ную школь ную ла ба ра то рыю і ажыц цяў ляць пра ек ты, якія 

да па ма га лі б мяс цо вым жы ха рам. Та кія рэ чы, як вы рошч ван не 

ежы по бач з до мам і за су ха ўстой лі выя рас лі ны, каб спра віц ца з 

праб ле май хар чо вай бяс пе кі. Там, ад куль я ро дам, шмат бед нас ці 

і ма ла ежы», — рас ка заў ке ній скі на стаў нік у ін тэр в'ю вы дан ню 

The Natіonal. Та бі чы вы кла дае пры ро да знаў чыя на ву кі ў вяс ко вай 

шко ле ў Ке ніі. Як па ве да мі лі ў арг ка мі тэ це прэ міі, у на ву чаль най 

уста но ве толь кі адзін кам п'ю тар, а на ад на го пе да го га пры хо дзіц-

ца 58 вуч няў. Па сло вах са мо га на стаў ні ка, ра ней ён пра ца ваў 

у прэ стыж най пры ват най шко ле, але за тым вы ра шыў на ву чаць 

дзя цей з бед ных сем' яў. Сем га доў та му Та бі чы стаў ма на хам 

фран цыс кан ска га ор дэ на і па чаў ад да ваць 80 пра цэн таў свай го 

за роб ку на да па мо гу сем' ям, якія жы вуць у ня ста чы.
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СТАР. 2

Іван ВЕЖ НА ВЕЦ, 
на мес нік мі ніст ра 
ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю:

«Ка лі га ва рыць пра 
тое, якія ка рэк ці роў кі 
маг чы мыя ў дзе ю чым 
ан ты ма на поль ным 
за ка на даў стве, то 
ў пер шую чар гу 
трэ ба ска заць пра 
па пя рэ джан не. Мы 
ўба чы лі, што гэ тыя 
ме ха ніз мы са праў ды 
пра цу юць, яны да зва ля юць 
да біц ца та го вы ні ку, 
на які на цэ ле ны. Сён ня 
па пя рэ джан ні ахоп лі ва юць 
вуз кае ко ла скла даў — 
гэ та ан ты кан ку рэнт ныя 
дзе ян ні дзяр жаў ных 
ор га наў і шэ раг 
ар ты ку лаў па 
зло ўжы ван ні да мі ну ю чым 
ста но ві шчам. Мы ж 
мяр ку ем, што та кія 
ме ха ніз мы па пя рэ джан ня 
мож на рас паў сюдж ваць, 
у пры ват нас ці, і на 
ня доб ра сум лен ную 
кан ку рэн цыю. Яшчэ 
адзін мо мант — 
гэ та вы зва лен не ад 
ад каз нас ці суб' ек таў, якія 
доб ра ах вот на па ве да мі лі 
аб па ру шэн ні і ўхі лі лі яго, 
тым са мым ад на віў шы 
кан ку рэн цыю».

• «Бел ка мун маш» да 

кан ца мая па ста віць Мін ску 

больш за 30 элект ро бу саў 

но ва га па ка лен ня.

• Юрыс ты ФПБ 28 са ка-

ві ка ака жуць бяс плат ную 

юры дыч ную да па мо гу.

• Еў ра пар ла мент ухва ліў 

ад мо ву ад пе ра хо ду на лет-

ні час з 2021 го да. Кож най 

з 28 еў ра пей скіх дзяр жаў 

да ец ца маг чы масць са ма-

стой на вы ра шыць, бу дзе 

яна па ста ян на пры трым лі-

вац ца лет ня га або зі мо ва га 

ча су.

• Бу ды нак тэ ат ра імя 

М. Гор ка га ў Мін ску за-

кры юць на ка пі таль ны 

ра монт.

• Бе ла рус ка-поль скі эка-

на міч ны фо рум «Доб ра су-

сед ства» прой дзе ў Мін ску 

5 чэр ве ня.
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ЧЫМ ЗДЗІЎЛЯЕ  
МУЗЕЙ ХЛЕБА 
НА ЧАЧЭРШЧЫНЕ 12

ЦЫТАТА ДНЯ

Куль ту ра і лю дзіКуль ту ра і лю дзі

Па кі нуць нель га ра та ваць
Якая бу ду чы ня ў ар хі тэк тур най спад чы ны Мсці сла ва?

«Ня ма гро шай» — са мая час тая фра за, якую да вя ло-

ся чуць пры пад рых тоў цы гэ та га ма тэ ры я лу. Ад нак ці 

толь кі ў срод ках спра ва, ка лі га вор ка ідзе пра гіс то ры ка-

куль тур ныя пом ні кі, якіх за ста лі ся адзін кі не толь кі ў 

на шай кра і не, але і па ўсёй Еў ро пе?

Дыя мент і пер лі ны
Ула дзі мір Ка рат ке віч на зваў Мсці слаў «дыя мен та вым го-

ра дам» толь кі та му, што тра піў сю ды со неч ным ран кам пас ля 

не ве ра год най сту дзень скай за ві ру хі. «І ўсе бу дын кі, увесь 

го рад га рэў, іск рыў ся, пе ра лі ваў ся дзі вос ны мі ко ле ра мі, ні бы 

чыс цей шай ва ды дыя мент», — пі саў ён у 1982 го дзе. Мне па-

шчас ці ла не менш, чым пісь мен ні ку, хоць і па еха ла я ў ста ра-

жыт нае мяс тэч ка вяс ной. У гэ ты час у Мін ску ззя ла со ней ка і 

вы сы ха лі апош нія лу жы ны. Шэсць га дзін у цяг ні ку на ўсход кра і -

ны, і — міс ты ка! — снег у во чы, снег пад на га мі, снег паў сюль. 

Вось та бе і «дыя мент зям лі бе ла рус кай». Праў да, бляск яго 

за апош ні час кры ху па цям неў у свят ле на він пра раз бу рэн не 

кас цё ла Свя то га Ар хан ге ла Мі ха і ла з 270-га до вай гіс то ры яй 

(вя до ма га як езу іц кі), што зна хо дзіц ца ў цэнт ры го ра да.

Ці ка ва, што і Ка рат ке віч у сва ім эсэ пра Мсці слаў быў за не-

па ко е ны ста нам «ар хі тэк тур най пер лі ны» Ма гі лёў шчы ны. Ён 

здзіў ляў ся, ча му кас цёл не па стаў ле ны пад ахо ву дзяр жа вы, 

«ха ця бу ды нак зда ро вы і ў ім яшчэ зу сім ня даў на быў Дом куль-

ту ры. Пры клас ці б кры ху срод каў і рук і ад на віць яго, не па кі даць 

ся род го ра да зда ро вых му роў, асу джа ных на руй на ван не (коль кі ж 

гэ та іх па Бе ла ру сі!)». Не зга дзіц ца з пісь мен ні кам нель га, асаб-

лі ва ў наш час, ка лі на ват ахо ва дзяр жа вы не 

збе раг ла ўні каль ны ўзор ві лен ска га ба ро ка. СТАР. 5

Па за дум цы ма ла ды Пётр Мсці сла вец 
па каз вае на Маск ву, у рэ аль нас ці ж 

быц цам за клі кае: «Па гля дзі це, 
што на ра бі ла ся. Не пра ходзь це мі ма!»

Бя ро за вы ка пеж ста но віц ца пер шым са праўд-

ным зва ноч кам пры ро ды аб тым, што на сту пі ла 

вяс на. Яшчэ ні тра він кі, ні пер шай кве тач кі на 

ляс ной гле бе, а дрэ вы ўжо пра чну лі ся ад зі мо-

ва га сну, сок спя ша ец ца на па іць га лі ны і бу ду-

чыя ліс точ кі, якія вель мі хут ка рас пус цяц ца. 

Сё ле та зі ма на Брэст чы не не вы зна чы ла ся ні 

сне гам, ні ма ро зам, не на па іла як след зям лю 

віль гац цю, ад зна ча юць спе цы я ліс ты. Та му бя-

ро зы не над та мно га со ку змо гуць ад даць.

На ляс ной дзя лян цы Вуль каў ска га ляс ніц тва 

Лу ні нец ка га ра ё на шчы руе бры га да на рых тоў шчы каў. 

Муж чы ны хут ка злі ва юць сок, які на ка паў у мя хі за 

ноч. Ана толь Бог дан тут за бры га дзі ра. Ана толь Мі-

хай ла віч і яго та ва ры шы пры хо дзяць вяс ной у ляс ніц-

тва ў якас ці се зон ных ра бот ні каў. Так і ця пер, на ня лі ся 

на пра цу ты дзень та му, за дзень звы чай на збі ра юць 

да шас ці тон бя ро за ві ку.

Ва ле рый ГРУ ШЭЎ СКІ, ляс ні чы Вуль каў ска га 

ляс ніц тва, га во рыць, што на рых тоў ваць сок вы гад-

на. Гэ та доб ры да ход у бюд жэт ар га ні за цыі. А для 

на сель ніц тва ёсць маг чы масць ку піць ка рыс ны на-

пой. Для гэ та га мож на вы пі саць і апла ціць па трэб ную 

коль касць літ раў у ляс ніц тве, за тым пры ехаць на дзя-

лян ку, і спа жыў цу сок наль юць прос та 

з-пад бя ро зы.

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж

«У ВЯС НУШ КАХ ВЯС НА СОК БЯ РО ЗА ВЫ П'Е»
Ляс га сы Брэст чы ны пра цяг ва юць на рых тоў ку га ю ча га на пою

СТАР. 3

Не ру хо масцьНе ру хо масць

ЧАС ПА КУП НІ КА
Кошт за га рад на га до мі ка шмат у чым за ле жыць ад та го, 

коль кі кан крэт ны клі ент га то вы за пла ціць за яго
На пра ця гу апош ніх дзесяці га доў коль-

касць пра па на ва ных на про даж за га рад-

ных аб' ек таў у мін скім рэ гі ё не (да 40 кі ла-

мет раў ад МКАД) што год па вя ліч ва ец ца ў 

ся рэд нім на 18 %. Не стаў вы клю чэн нем і 

мі ну лы год, на пра ця гу яко га пі ка вае зна-

чэн не вы стаў ле ных на про даж за га рад ных 

дач, да моў і ўчаст каў па вя лі чы ла ся на 15 %. 

Ле тась бы ло за фік са ва на на рэ корд ным 

уз роў ні пра па на ван не — прак тыч на сем 

ты сяч асоб ных бу дын каў. Як у да дзе ных 

умо вах бу дуць змя няц ца цэ ны, а так са ма 

якіх ча каць тэн дэн цый і перс пек тыў на 

рын ку за га рад най не ру хо мас ці?

Мно гае за ле жыць ад кур са ва лю ты
Най боль шы пры рост вы стаў ле ных на про даж 

за га рад ных аб' ек таў быў ад зна ча ны ў 2015 го дзе — 

плюс 30 %. Шмат у чым гэ та бы ло аб умоў-

 ле на рэз кім скач ком аб мен на га кур са до ла ра ў 

па чат ку го да і пра цяг лым яго рос там у на ступ-

ныя ме ся цы. Згод на з іс ну ю чай прак ты кай, кошт 

не ру хо мас ці ўста лёў ва ец ца пра даў ца мі ў цвёр-

дай ва лю це. А ў сі ту а цыі рос ту аб мен на га кур са 

до ла ра ўсе аб' ек ты не ру хо мас ці аў та ма тыч на 

рас туць у ца не — па коль кі па куп ні кі атрым лі ва-

юць да хо ды ў бе ла рус кіх руб лях. І та му ры нак 

у гэ ты пе ры яд за ві сае, бо пра даў цы не хо чуць 

зні жаць ца ну, а па куп ні кі не жа да юць (ці на ват 

ужо не мо гуць) на бы ваць не ру хо масць па но-

вых цэ нах.

Як па каз вае прак ты ка, па доб ны стан за стою 

рын ку, на прык лад на дру гас ным рын ку жыл ля, 

за хоў ва ец ца яшчэ на пра ця гу чатырох-шасці ме-

ся цаў пас ля кур са вых скач коў. А по тым па сту по-

ва па чы на ец ца, з ад на го бо ку, пра цэс зні жэн ня 

кош таў пра даў ца мі, а з дру го га бо ку, па куп ні кі 

вы му ша ныя вы ра шаць сваё жыл лё вае пы тан-

не ў фар ма це «тут і ця пер» і та му ад шук ва юць 

срод кі на куп лю па но вых цэ нах у на цы я наль най 

ва лю це.

Час мі ні маль ных бюд жэ таў
Але гэ та тое, што да ты чыц ца ква тэр. Та ко га 

та ва ру, які мае пер ша рад нае зна чэн не ў жыц ці 

кож на га ча ла ве ка. А за га рад ная не ру хо масць — 

у боль шас ці вы пад каў вы сту пае фа куль та тыў-

ным пра дук там — свай го ро ду рас-

ко шай для мно гіх.

ЗМЯ НЯЦЬ 
СІ ТУ А ЦЫЮ 
НЕ АБ ХОД НА

У дру гі дзень ка ман дзі роў кі на Ма гі лёў шчы ну Прэ зі дэнт 

на ве даў ма лоч на та вар ны комп лекс «Слі жы» ААТ «Амка-

дор-Шклоў».

За бя га ю чы на пе рад, ад зна чым, што ў вы ні ку кі раў нік дзяр жа-

вы да ру чыў пра вес ці поў ную пра вер ку прад пры ем ства. За тым, 

што пры вя ло да та ко га ра шэн ня, пра са чыў наш ка рэс пан дэнт.

З дум кай пра ча ла ве ка
...Падчас сва ёй ра бо чай па езд кі Прэ зі дэнт ад пра віў ся ў аг ра-

хол дынг «Ку па лаў скае». На га да ем, да ру чэн не аб яго ства рэн ні 

бы ло да дзе на яшчэ ў 2016 го дзе пад час ка ман дзі роў кі бе ла рус-

ка га лі да ра ў рэ гі ён, а ў лі пе ні 2017-га хол дынг быў афі цый на 

за рэ гіст ра ва ны. У яго склад ува хо дзяць ТАА «Ку па лаў скае» — 

кі ру ю чая кам па нія хол дын га», ЗАТ «Вя лі кія Сла ве ні», ААТ «Амка-

дор-Шклоў» і ААТ «Но ва га ра дзі шчан скае».

Па пя рэд ні ві зіт Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў хол дынг прый шоў ся 

на чэр вень мі ну ла га го да. Та ды ён ад зна чыў, што гэ та сур' ёз ны 

пра ект дзяр жаў на га маш та бу, ад нак ра бо ты ідуць бес сіс тэм на 

і па воль на.

На вед ва ю чы ма лоч на та вар ны комп лекс «Слі жы» ААТ «Амка-

дор-Шклоў», які ўва хо дзіць у склад хол дын га, кі раў нік дзяр жа вы 

за явіў, што страт ныя сель ска гас па дар чыя прад пры ем ствы трэ ба 

вы вес ці на рэн та бель насць. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, у срод ках 

ма са вай ін фар ма цыі, асаб лі ва ў ра сій скіх, па езд кі бе ла рус ка га 

лі да ра па сель гас ар га ні за цы ях тлу ма чаць ад сут нас цю вы ні каў 

і не аб ход нас цю но вых ра шэн няў.

Бе ла рус кі лі дар заўважыў, што без страт ных гас па да рак Бе-

ла русь мо жа жыць і пра ца ваць, та му што част ка ма дэр ні за ва най 

сель скай гас па дар кі цал кам за бяс печ вае спа жы ван не ма ла ка 

ўнут ры кра і ны і экс парт. «Але там жа жы вуць на шы лю дзі, там жа 

ёсць зям ля, якую трэ ба апра цоў ваць. Та му мы не кі да ем гэ тыя 

гас па дар кі, вёс кі і лю дзей, а па ды ма ем іх», — ад зна чыў ён.

Чар го вы раз Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: га лоў нае — 

гэ та лю дзі, іх нель га па кі нуць па-за ўва гай. Трэ ба на ўсіх зем лях, 

якія зна хо дзяц ца ў се ва зва ро це, ства рыць нар маль ную вы твор-

часць, а так са ма не за бы ваць аб рэа лі за цыі но вых  кі рун каў, 

зай мац ца ім парт аза мя шчэн нем.

Га ва ры лі пра ма лоч ную га лі ну, а так са ма бу даў ніц тва ма лоч-

на та вар ных комп лек саў. Асоб на аб мер ка ва лі і жы вё ла га доў-

лю, у пры ват нас ці, рэ кан струк цыю жы вё ла га доў чых аб' ек таў 

і сві на га доў чую га лі ну. Прэ зі дэнт пад крэс ліў: праз два ме ся-

цы па він на быць поў ная яс насць са сві на га доў ляй. У «Ку па-

лаў скім» трэ ба вый сці на кан чат ко вую пра дук цыю і ган даль 

гэ тай пра дук цы яй — та кая бы ла за ду ма, ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Так са ма бе ла рус кі лі дар рас тлу ма чыў, ча му Шкло ўскім ра-

ё нам зай ма юц ца асаб лі ва ста ран на. «Та му што я ве даю тут 

кож ную гас па дар ку. Та му мы спа кой на на пра ця гу, на пэў на, 

10—12 га доў пры во дзім у па ра дак Шкло ўскі ра ён, але не толь кі 

яго», — ска заў Прэзідэнт.

Што да са мо га хол дын га, кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што 

ў яго склад про сяц ца і ін шыя ар га ні за цыі, ад нак спя шац ца не 

вар та, трэ ба вы бу да ваць тое, што ёсць, і па гля дзець, што з гэ-

та га атры ма ец ца.

Па рад кам і не пах не
Пас ля дак ла да аб вы ні ках ра бо ты хол дын га і яго перс пек ты вах 

кі раў ні ку дзяр жа вы па каз алі тэ ры то рыю комп лек су. Сі ту а цыя не-

пры ем на здзі ві ла Прэ зі дэн та — уба чыў шы ка роў ні кі, ён абу рыў ся 

ўмо ва мі ўтры ман ня жы вё лы, а так са ма поў най бяз-

ла дзі цай у вы твор чых па мяш кан нях.

 Да рэ чы
Па тэм пах раз віц ця эка но мі кі за 2018 год Ма гі лёў ская 

воб ласць за ня ла апош няе мес ца, па вы ні ках пер шых 

двух ме ся цаў 2019 — пе рад апош няе. Апош няе 

мес ца воб ласць у 2018-м за ня ла і па пра мыс ло вай 

вы твор час ці, сель скай гас па дар цы, пе рад апош няе — 

па экс пар це. У 2019-м па асоб ных па каз чы ках сі ту а цыя 

ста ла тро хі па ляп шац ца, ад нак па той жа сель скай 

гас па дар цы па вы ні ках сту дзе ня і лю та га 2019 го да 

воб ласць усё яшчэ на апош нім мес цы.
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Сяўба ў Ваўкавыскім раёне.


